

В Диссертационный совет 02.1.002.02
при ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкин-
ская, д. 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Кононова Александра Михайловича на тему: «Договорное регулирование
бюджетных отношений в Российской Федерации», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Современная практика государственного и муниципального управления демонстрирует постепенный отказ от исключительно административного распределения ресурсов в пользу договорных конструкций, основанных на принципах целеполагания и контроля за исполнением обязательств. В частности, широкое распространение получают соглашения о предоставлении межбюджетных трансфертов, субсидий частным лицам, передаче бюджетных полномочий и многие другие. Их применение позволяет не только фиксировать объемы и направления финансирования, но и устанавливать конкретные показатели результативности, обеспечивая более тесную связь между расходами и социально-экономическими эффектами.

Кроме того, договорное регулирование бюджетных отношений отвечает тенденциям цифровизации и внедрения инструментов «умного» управления государственными финансами. Электронные платформы и системы мониторинга повышают уровень прозрачности заключаемых соглашений, а также создают условия для объективной оценки их исполнения. Это формирует новую модель взаимодействия участников бюджетного процесса, в которой ключевым критерием становится эффективность достижения заявленных результатов при минимизации рисков нецелевого использования средств.

Таким образом, развитие договорных механизмов в бюджетной сфере является важным направлением совершенствования финансовой системы Российской Федерации. Оно позволяет интегрировать принципы результативности, ответственности и гибкости в процесс распределения и использования бюджетных ресурсов, что делает данную тему не только научно значимой, но и практически востребованной в условиях модернизации государственного управления. В связи с этим диссертационное исследование Кононова Александра Михайловича представляет собой исследование на актуальную и значимую тему.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что оно является первым комплексным исследованием в науке финансового права, посвященным проблематике договорного регулирования бюджетных отношений в Российской Федерации и бюджетно-правовых договоров.

В результате проведенного исследования автору удалось сформулировать комплексную концепцию договорного регулирования бюджетных отношений, выявить ряд пробелов в правовом регулировании договорных бюджетных отношений и предложить обоснованные решения по их устранению, направленные на достижение ключевых целей бюджетно-правового регулирования.

Положения, выносимые автором на публичную защиту, являются оригинальными, мотивированными и свидетельствуют о наличии личного вклада в науку финансового права.

Достоверность результатов проведенного исследования обеспечивается корректной методологией, значительным объемом использованных научных и нормативных источников, а также эмпирической базой исследования.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности использования полученных выводов и рекомендаций в рамках подготовки заинтересованными органами публичной власти нормативных правовых актов, а также при правоприменительной деятельности.

Также указанные результаты исследования представляется возможным использовать при обучении студентов юридических вузов и проведении дальнейших научных разработок по данной проблематике.

Автором корректно определена структура исследования, что позволило решить поставленные задачи и достигнуть заявленную тему исследования.

Автореферат диссертации включает в себя все необходимые элементы и отражает сущность проведенного исследования.

Опубликованные автором работы в достаточной степени отражают цель диссертационного исследования и его основные положения.

Таким образом, изучение автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Кононова Александра Михайловича на тему: «Договорное регулирование бюджетных отношений в Российской Федерации» является завершенной научно-квалификационной работой. Диссертационное исследование соответствует требованиям раздела II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 16 октября 2024 г. № 1382), в силу чего его автор – Кононов Александр Михайлович – заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, профессором, заведующей кафедрой государственно-правовых дисциплин Казанского института (филиала) ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)

Саттаровой Нурией Альвановной

Нуриев
8.09.2025г.



Контактная информация:

Почтовый адрес: 420126, Республика Татарстан,
городской округ город Казань, г. Казань, ул. Фатыха
Амирхана, зд. 14.

тел.: +7 (843) 520-45-65;

электронная почта: kafgpd@kznrpa.ru;

nsattarova@inbox.ru.

web-сайт: <https://kzn.rpa-mu.ru>.

Казанский институт (филиал) ФГБОУ ВО "Всероссийский
государственный университет юстиции (РПА Минюста
России)"